

超低体重早产儿中采用精细化护理的效果分析

李丽 张艳霞

甘肃省妇幼保健院 730050

【摘要】目的 探讨超低体重早产儿中采用精细化护理的效果。**方法** 观察本院2020年4月至2021年10月期间接收的142例超低体重早产儿案例，随机分为对照组与观察组各71例，对照组中运用常规护理，观察组运用精细化护理，分析不同护理操作后患儿进食量、睡眠时间、生长发育状况等。**结果** 在每天睡眠时间、进食量上，观察组各项明显多于对照组，对比有统计学意义($p<0.05$)；在身长、体质量、头围、体质量恢复正常时间等早产儿生长发育指标上，两组差异明显，对比有统计学意义($p<0.05$)。**结论** 超低体重早产儿中采用精细化护理，可以有效提升早产儿生长发育水平与速度，提升其睡眠质量，优化其进食量，整体恢复情况更为理想。

【关键词】超低体重早产儿；精细化护理；效果

【中图分类号】R473.72

【文献标识码】B

【文章编号】2096-0867(2022)01-018-02

早产儿一般是胎龄在37周以内的新生儿群体，从其整体生理状况来看，早产儿多数会存在体重在2.5kg以下的状况，同时身长也在47cm以内。由于其不属于足月生新生儿，容易出现各器官组织发育不成熟，甚至对于外在适应能力差，机体免疫球蛋白功能也相对缺乏，由此容易引发多种疾病，甚至导致早产儿死亡。本文采集142例超低体重早产儿案例，分析运用精细化护理后患儿进食量、睡眠时间、生长发育状况等，具体内容如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

观察本院2020年4月至2021年10月期间接收的142例超低体重早产儿案例，随机分为对照组与观察组各71例。对照组中，男38例，女33例；胎龄为29周至35周，平均(31.09 ± 2.38)周；体重为1.1kg至1.91kg，平均(1.53 ± 0.21)kg；观察组中，男41例，女30例；胎龄为29周至35周，平均(31.56 ± 2.07)周；体重为1.2kg至1.93kg，平均(1.64 ± 0.37)kg；两组患者的基本胎龄、性别、体重等信息上没有明显差异，有对比研究意义。

1.2 方法

对照组中运用常规护理，观察组运用精细化护理，具体内容如下：

可以进行鸟巢式护理处理，通过质地绵柔的毛巾卷曲为长条状，将早产儿整体包裹，然后在其头肩部放置蝴蝶枕^[1]。在操作之前需要将有关物品放入暖箱中做好预热，保持33~34摄氏度的控温，然后再将早产儿放置其中。要合理地控制其鸟巢尺度大小，依据其体重、胎龄来做具体的调整，由此来保证其四肢、头颈得到充分的伸展。在喂养方面，要做好针对性的指导，保证早产儿更好的成活率^[2]。

喂养方面要保证其有充分的营养以及水分的摄取，提升其整体的抗病能力，尽可能地采用母乳喂养。其中要避免呛咳等不良问题^[3]。在日间需要运用暖箱罩保持相对昏暗的环境，夜间需要关掉大灯，开床头灯，避免光照直射导致胎儿视力受损或者不适感。尽可能地确保室内安静舒适，减少光源刺激，保证早产儿更好入睡以及提升睡眠质量。同时也可减少其肢体活动，尽可能地促进其进食。体重提升的过程中，也可以减少早产儿出现视网膜病变的风险^[4]。

在喂养支持方面，微量支持依据其情况而定，有关微量

喂养可以促使早产儿胆红素更好的排泄，促使其胃肠功能更好地发育，确保其每天营养需求的满足。如果其胎龄在32周以上，体重在1.5千克以上，可以更好地提倡母乳喂养，如果胎龄在32周以下，体重在1千克至1.5千克范围内，其整体的吞咽功能以及吸水能力不协调，则需要提供对应的鼻饲，同时保持少量多餐的基本喂养原则。如果其吸吮能力相对较差，则可以运用滴管喂养方式。如果其有较好的吞咽以及吸吮能力，可以运用软橡胶皮奶嘴做对应的喂养，同时还需要做好其喂养的速度管控，防控奶孔过大引发的吸入性肺炎等问题。每次喂养之后需要将其头偏侧保持右侧卧位，或者运用竖抱的方式做拍嗝处理，防控误吸呕吐物等问题。

1.3 评估观察

分析不同护理操作后患儿进食量、睡眠时间、生长发育状况等。生长发育主要观察早产儿身长、体质量、头围、体质量恢复正常时间等指标。

2 结果

2.1 各组患儿每天睡眠时间、进食量情况

见表1，在每天睡眠时间、进食量上，观察组各项明显多于对照组，对比有统计学意义($p<0.05$)。

表1：各组患儿每天睡眠时间、进食量结果($\bar{x}\pm s$)

分组	每天睡眠时间(h)	每天进食能量(ml)
观察组	21.98 ± 2.54	31.49 ± 10.54
对照组	19.64 ± 2.09	23.41 ± 9.76

注：两组对比， $p < 0.05$

2.2 各组早产儿生长发育指标情况

见表2，在身长、体质量、头围、体质量恢复正常时间等早产儿生长发育指标上，两组差异明显，对比有统计学意义($p<0.05$)。

表2：各组早产儿生长发育指标结果($\bar{x}\pm s$)

分组	身长(cm)	体质量(kg)	头围(cm)	体质量恢复正常时间(d)
观察组	43.89 ± 0.97	1.93 ± 0.21	32.59 ± 0.48	8.17 ± 2.25
对照组	41.67 ± 0.86	1.68 ± 0.15	30.14 ± 0.35	10.46 ± 2.51

注：两组对比， $p < 0.05$

3 讨论

早产儿的出生体重一般在2.5千克以内，头围多低于33

(下转第20页)

在产后出血量和住院时间方面，实验组低于常规组，数据有明显差异，有统计学意义，($P < 0.05$)。见表3。

3 讨论

由于无痛分娩是最近几年新出现的一种新型的分娩方式，这种分娩的方式，对产妇的安全和舒适进行提升。无痛分娩采用椎管内阻滞，医生在产妇的腰部放置导管，镇痛泵中的麻药推进至导管中，由于用药的剂量较低，产生的影响较小，对胎儿无影响。由于当人体感受到疼痛时，会释放儿茶酚胺的物质，这种物质会对产妇和胎儿有不利的影响，造成新生儿的血液和氧气供应量不足，将降低产妇的疼痛感，降低胎儿缺氧的发生率^[2]。

在研究中发现产妇的自然分娩时，采用无痛分娩的方式，降低产妇的不良情绪的发生，从而对分娩的结局产生积极的影响。常规组使用临床常规护理，这种模式对产妇的焦虑情绪无法产生作用，甚至扩大产妇抑郁情况，对于妊娠结局，护理效果较不明显。助产士全程导乐陪伴护理是一种新型的护理模式，是指在分娩过程中，由经验丰富和专业性的助产士对产妇进行全方位陪伴护理，可减轻产妇痛苦和缩短产程的一种护理。临床对无痛分娩产妇实施助产士全程导乐陪伴护理，在产妇生产前，助产护士人员和产妇进行有效的沟通，增加对产妇的陪伴，详细了解产妇的具体情况，根据交流和产妇身体检查指标，制定相应的陪产措施。助产护理应用视频、图片等方式向产妇和家属详细讲解无痛分娩情况，并对产妇的问题进行详细的解答，从而提升产妇的在生产时的依从性，

(上接第17页)

有关治疗处理，可以有效地让治疗更为便捷且快速，让其固定与吸附能力得到优化，不容易出现脱落等问题，可以让皮损区域得到干燥，也可以有更好的透气性，有助于皮损组织更好的修复。通过本研究结果可以发现，观察组运用了蒙脱石散外用治疗，在一定程度上缩减了失禁性皮炎的恢复速度，同时降低了有关问题的严重性，恢复情况更好。蒙脱石散可以更快的对皮损部分进行覆盖，降低外部物质对黏膜组织构成的刺激，降低其疼痛感。同时可以对皮损部分的毒素与表面微生物产生一定抑制，由此来降低微生物的毒性影响，抑制机体炎性介质的分泌能力，由此降低感染风险。蒙脱石散可以与机体黏液糖蛋白产生结合，由此来对菌群平衡构成控制，让皮肤屏障防御功能得到优化，防控病原体黏膜的损害，同时其中敷料物质可以对创面修复提供营养，让上皮细胞得

(上接第18页)

厘米，同时各方面的脏器功能以及对外部的适应能力相对较差，因此对应的护理要求也更高。一般需要做好常规吸氧、保暖以及严密的病情观察，做好整体的治疗维护管理。但是较多的细节工作还需要持续性的优化，充分利用新时代技术以及方法。精细化护理属于一种更精准化、细致化的严格护理服务，注重从具体操作细节出发，按照有关程序以及标准流程优化来提升整体的护理成效。

该护理模式在临床中已经广泛的应用，早产儿护理中也开始推广。本研究中观察组采用精细化护理之后，早产儿整体的恢复质量得到明显的优化，减少了不良问题的发生，整体的发育情况更好，患者对患儿家属对有关护理工作的认可度也相对更高。

评估产妇心理状况，对产妇进行负面情绪的疏导，了解产妇喜好，播放音乐，并根据其要求更换曲目和调节音量；鼓励产妇多回忆美好的事情或心情愉悦的事情，从而消除其不良情绪；助产护士协助产妇选取最为舒适的体位。在分娩时，助产士全程陪伴产妇，指导产妇分娩，给予产妇鼓励，密切观察产妇产程进展情况，若有异常，及时告知医生进行相应处理。产后，给予产妇肯定和鼓励，使其保持喜悦的心情迎接新生儿，详细讲解相关知识^[3]。

本研究结果表明，在妊娠结局方面，实验组的住院时间低于常规组，常规组产后出血量高于实验组，数据有明显差异，有统计学意义，($P < 0.05$)。在焦虑评分方面，实验组低于常规组，数据有明显差异，有统计学意义，($P < 0.05$)。在护理满意度方面，实验组高于常规组，数据有明显差异，有统计学意义，($P < 0.05$)。

综上所述，在临床中，在无痛分娩的产妇中采用全程导乐陪伴，提升护患关系，降低产妇焦虑，缩短产妇的住院时间，降低产妇出血量，值得在临床中推广使用。

参考文献：

- [1] 梁进锦, 许秀兰, 李小莺. 导乐陪伴分娩护理模式对顺产产程的影响 [J]. 中国医药科学, 2020, 10(2):174~176.
- [2] 马正红. 开展无痛分娩对产程及妊娠结局产生的影响分析 [J]. 中国现代药物应用, 2020, 14(03):70-72.
- [3] 赵立娟, 韩辉, 王彦华, 等. 全程导乐陪伴分娩对提高分娩质量的影响分析 [J]. 河北医药, 2017, 39(12):1913-1915.

到新生，提升组织修复速度。

总而言之，失禁性皮炎采用蒙脱石散外用治疗效果较好，同时有效的加快治疗恢复速度。

参考文献：

- [1] 张卿. 蒙脱石散联合液体敷料在失禁性皮炎中的效果观察 [J]. 首都食品与医药, 2020, 27(10):53.
- [2] 郭风莲, 卢文君, 薛桂花. 液体敷料联合蒙脱石散治疗老年卧床失禁性皮炎效果分析 [J]. 皮肤病与性病, 2020, 42(2):301-302.
- [3] 朱小嫚, 龙华琼. 蒙脱石散在失禁性皮炎中的应用 [J]. 健康必读, 2020(31):75.
- [4] 曾帮萍, 施官秀. 蒙脱石散在失禁性皮炎患者中的运用 [J]. 世界最新医学信息文摘(连续型电子期刊), 2019, 19(85):282-283.

总而言之，超低体重早产儿中采用精细化护理，可以有效提升早产儿生长发育水平与速度，提升其睡眠质量，优化其进食量，整体恢复情况更为理想。

参考文献：

- [1] 谭晓华, 谭苗, 杨小红, 等. 袋鼠式护理在早产儿护理中的应用 [J]. 基层医学论坛, 2021, 25(24):3450-3451.
- [2] 高玉亭. 鸟巢式护理在早产儿护理中的应用效果 [J]. 家有孕宝, 2021, 3(18):14.
- [3] 张观玲. 音乐疗法在早产儿护理中的应用分析 [J]. 婚育与健康, 2021(1):44-45.
- [4] 隋长勇. 家长参与式护理模式在早产儿护理中的应用效果 [J]. 饮食保健, 2021(11):234.